YpPOK nekKuus:

XnmMmumnuyeckKkme cBOUCTBA
p-3yIEMEeHTOB V rpynnbil




[1naH

XuMuna coeguHeHUn a3oTa
[Nlony4yeHue a3oTa

XnMmuyeckme CBOMCTBa a30Ta
Xnmua coegnHeHun doccopa
Nony4yeHune chocdopa
Xnmunyeckme cesoncrtaa cpocdcdopa



Xnumunsa coeaMmHeHMM a3oTa

O0bulee coagepxaHme a3oTa B 3eMHOW KOpe
oueHmnBaeTcd B 0,03%

OCHOBHYIO Maccy (75,6 BeC. %) cocTaBndeT
CBOOOOHbLIN a30T (N)

ATOM a30Ta B OCHOBHOM COCTOSIHUN UMEET
CTPYKTYPY BHELLHEro aneKTPOHHOro CIo
2s?2p° 1 TpEXBaNeHTeH.



Xumunsa coeauHeHMN a3oTa.

[lony4yeHue
_

. NH4N02=2H20+N2+334 KK
DQNc:|N3=2Nc:|+3N2

Ob6pa3oBaHue MONEKysbl a3oTa
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XnMmunyeckKkume cBOUCTBa a3oTa

Hanbonee xapakTepHbiM A1 a30Ta BaJIEHTHbIM
COCTOSIHUSIM OTBeYaloT 3HayeHust =3, 0, +3 n +5.

AMMMaK
N2+3H2©2NH3+92|<,£|,>|<

Cmecn ammmaka ¢ BO3ayxom, coagepxatume ot 16
A0 28 06BLEMH.% amMMMaKka B3pbIBOOMACHbI.




XnMmunyeckKkume cBOUCTBa a3oTa

[1na xuMmn4eckon xapakTepuctnukn ammmaka
OCHOBHOE 3Ha4YeHne MMEIT peakuun Tpex
TUMNOB: NPUCOEOUNHEHUS, 3aMeELLEHNS
BOOOpOAAa 1 OKUCIIEHUS

[1pn pacTBOpEHUN aMMUaKa B Bode
npoucxoanT YacTn4Hoe obpasoBaHue
rmgpokcuaa aMMOHUSA:

NH, + H,O ¢ NH,OH

NH, + HCl = NH_Cl + 176 kX (rnpu rnosiHom
omcymecmeuu 800kl peaKuus ama He UOEm)



CoeaunHeHUs a3oTa

Xrnopuctbin aMMOHUM (“HallaTbIPb”):
4MeO + 2NH,Cl = 4 H,O + N, + MeCl, + 3 Me
MeO + 2 NH4CI = MeCI2 + 2 NH3 + HQO.

B3pbiBHOM pacnag NH NO, (ammunavHasi cenvTpa)
NpoTeEKaAeT B OCHOBHOM MO YPaBHEHMUIO:

2 NH,NO, = 4H,0 + N, + O, + 238 KX

2 Al + 2 NH, = 2 AIN + 3 H_1 + 389 kX
[opeHne : 4 NH, + 30, =6 H,O + 2 N, + 1267 k[x.
Hutpuabl: Mg, N, + 6 H,O = 3 Mg(OH), + 2 NH, 1.




CoeaunHeHUs a3oTa

3 CUQO + 2 NH3 =3 HQO + 2 CU3N Nnu
CrCI3 + NH3 = 3 HCI + CrN.

[1pn 3ameLleHnn B MOSekyne ammmaka TosbKO
OBYX aTOMOB BoAopoda nosiydatoTca uMmuabil:
2 Na + 2NH, =2 NaNH,, + H, + 146 k[Ix

C Bof10¥ : NaNH, + H,O = NH, + NaOH
a npu 3ameLleHnn Nnlb 0gHOro — aMuabl




CoeauHeHMsA a3o0Ta

Xnop 1 6poM SHEPrnyHo pearnpyeTt ¢ aMMUaKoOM Mo
CXeme:

2NH, +3T =6HI +N,
4NH, + 3F, =3 NH,F + NF_(cpTopuCTbIN a30T)
2 NH, + ClI, = NH CI + NH_CI (xnopamMuH)



KucnopoaHbie coeauHeHuUs
a3oTa

emuokcud azoma MOXeET ObITb NOMy4eH
pasnoXxeHnem:

NH,NO, =2 H,O + NO + 40 k[lx (NSEN=O)
Bbilwe 500 °C remmokcua a3oTta pasfaraercs :
2N O=2N,+ 0O, + 163 kllx

C kucnopoaom N, O He coeaunHsieTcs

BObixaHne remmokcmuaa a3ota B CMECU C

BO34YXOM BblI3bIBA€T XapaKTepHOE COCTOAHNE
ONMbAHEHUA



KucnopoaHbie coeauHeHuUs
a3oTa

Obpa3oBaHne MOHOOKcUOa azoma wn3
3JIEMEHTOB MNPU ODbIYHLIX YCNOBUAX HE
npoucxoauT. Jinwbe npumepHo ¢ 1200 °C
Ha4YMHaET 3aMEeTHO NpoTeKaTb obpaTnmas
peakuus:

N, + O, + 180 kllx < 2 NO.

B nabopaTtopun ero vatile BCEro nony4ator:
3 Cu + 8 HNO, = 3 Cy(NO,), + 2 NOT + 4 H,O
2HNO, +2HI=2NO +1,+2H,0



KucnopogHble coeanHeHuUsA
a3oTa
]

- XM cB-Ba NO :
- 2NO +280,=280, +N,
© 2NO +0O,=2N0O, + 113 kX




KucnopoaHbie coeanHeHus
a3oTa

Luokcuo azoma:

2 Pb(NO,), = 2 PbO + 4 NO, + O,
Bsanmopencteue NO, ¢ NO:

NO, + NO ¢ N O, + 42 k[Ix

3NO, +H,0 =2HNO, + NO

M30bITOK kKMcnopoaa: 4 NO, + 2H O + O, = 4
HNO,

2 NO, + 2 NaOH = NaNO,, + NaNO, + H,O




A30THaAa KMcnorta

A30THYIO KNCNOTY Nony4yatoT B3aMMoa4eUCTBNUEM
NMPUPOAHON CEeNUTPbI C KOHLEHTPUPOBAHHOW CepPHON
KMCITIOTOM NpU HarpeBaHUn:

NaNO, + H,SO, = NaHSO, + HNO,
3NO, + H,0 € 2 HNO, + NO + 70 Klx

Cmer KOHLI,eHTpI/IpOBaHHOI/I HNO, c KOHLI,eHTpl/IpOBaHHOI/I
HCl Ha3bIBalOT OObLIYHO “LLapCKOMn Bo,qKow’ OHa
OEWUCTBYET 3HAaYNTENbHO SHEeprmyHee, YemM Kaxxgas us
3TUX KUCNOT B OTOENbHOCTW.

Au + HNO, + 3 HCl = AuCl, + NO + 2 H,0
3 Pt + 4 HNO, + 12 HCI = 3 PiCl, + 4 NO + 8 H,O.

OTBevaLWmimm asoTHOM KNCNOTE aHriMapuA MOXET ObITb
nonyyeH B3anmogencTanem NO, C O30HOM:

2NO, + O, =0, + N,O, + 250 K[IxX



A30THasA Kucnota (KOHL,)

A30THas KUCINOTA KOHL:

C meTtannamu xenesom (Fe), xpomom (Cr),
arntoMuHuemMm (Al), 30110ToM (Au), NnaTuUHoOU (Pt),
npungmem (Ir), Hatpmem (Na) - He
B3aMMOOENCTBYET Mo npuynHe obpasoBaHUs
Ha X NOBEPXHOCTU 3aLLUTHOU NNEHKN

Co BCceMM ocTarnbHbIMWU MeTannamMmu rnpu
XUMUYECKOU peakLunn BblaenseTcs dypbin ras
(NO,). Hanpumep, npy XMMU4YeCKoWU peakumm C
Mebto (Cu):

4HNO + Cu = Cu(NO,), + 2NO, + H,O

3 KOHL.



A30THasa Kucrnorta (pas30)

[Ipu B3aMMOAEHCTBUH C IICJIOYHO-3€MEIbHBIMU
METajaMHM, a Takxke MUHKOM (Zn), xkeje3oM (Fe), ona
okucsiercs: 1o ammuaka (NH,) nim xe 10 aMMHraqHo
cenutpsl (NH NO.,). HaanMep IIPU PEAKIINU C
MarHuem (Mg)

10HNO, -+ 4Zn = 4Zn(NO,), + NH,NO, +
3H,0

Ho moxeT Takke u 00pa30BBIBATHCS 3aKHUCh a30Ta
(N,O), Hanipumep , Ipu peakuu ¢ Marauem (Mg):
10HNO + 4Mg = 4Mg(NQO,), + N,O + 3H,O

3 pasbasn.

C ocTajabHBIMU METaJIJIAMU PearupyeT ¢ 00pa3oBaHUEM
okcuja azora (NO), HanpuMep, pacTBOPSET CepedOpo

(Ag):
SYHNIO 4+ A~ — AANO 4+~ NO 4+ H O



Xnmmna coeanHeHUN
doocdopa
[ona okorno 0,04% oT obLero yncna atomos
3eMHOW Kopbl

OH BXOOUT B COCTaB HEKOTOPbLIX DENKOBbIX
BELLECTB (B YaCTHOCTWU, HEPBHOMN N MO3rOBOW
TKaHen), a Takke KOcTen n 3yooB



XuMmua coeguHeHUU
- doocdopa

- llony4yeHue gpocghopa
- 1.Ca,PO,), +8C=8C0O+CapP,
- 2.3Ca,(PO,),+5CaP,=24Ca0+16P



Xnmuna coeanHeHUN
cbocdopa

Qu3zuyeckue ceolticmea

B napax dpocdop 4YeTbipexaToMeH

Morekyna P, UMeeT CTpYKTypy NpaBunibHOro
TeTpasapa

[1pn oxnaxgeHunn napos dpocdopa nony4vyaeTcs
benasa dpopma (oUeHb S00BUT)

B Boae 6enbint doocdhop HeEpaACcTBOPUM, HO XOPOLLO
pacTtBopum B cepoyrnepoe (CS, ). XpaHsT ero nog
BOOOW N NO BO3MOXHOCTU B TEMHOTE

[Tpn xpaHeHnn 6esibit ¢ghocghop NOCTENEHHO

(0o4eHb MearnieHHo) nepexoanT B bonee
YCTOMYMBYIO KpacHY0 Mogudukaluto.




Xnmmna coeanHeHUN
- doocdopa

- [NpakTnyeckn KkpacHbIU ¢hocghop nonyyatroT

OnuTenbHbIM HarpeBaHuem 6enoro oo 280—-340
C



Xnmmna coeanHeHUN
doocdopa

Xumu4deckasa akmusHocmse doocdopa
3HaA4YUTESIbHO BhILLIE, YEM Y a30Ta. Tak, OH Nerko
COEOMHSIETCA C KNCITOPOAOM, ranoreHamm, CeEpou u
MHOrMMU MeTannamu. B nocnegHem crnyyvae
obpasyloTcs aHanornyHble HUTpUgam docduabl
(Mg,P,, Ca,P, 1 Ap.).

Bernbin goocdop 3HaunTenbHO bonee
peakunoHHOCNOCOOEH, YeM KpaCHbIN.

Kak u e cnydyae azoma Hauboriee xapakmepHbIMU
g8asrieHMHbIMU COCMOSHUSAMU gpocghopa =3, 0, +3 n
5



Xnmmna coeanHeHUN
doocdopa

Ca,P.+ 6 H. O =3 Ca(OH), + 2 PH, (dhoccrum)
2P +3H,® 2PH, + 12,5 Kx

PH_ 6ecuBeTHbIN ra3 ¢ HEMPUATHbLIM 3anaxom (THUIOW
pbl%bl). docpuH aBnaeTca o4eHb CUMNbHbLIM
BOCCTaHOBUTENEM U BECbMa A00BUT.



dPocdopucrtas KMcnoTa

CBoboaHas gpocghopucmas Kucsioma
(H,PO.) npeacraensiet cobon becupeTHble
KpucTanmbl, pacnsibiBaloLmMecs Ha BO3OyXeE U
flerkopacTBOpMMbIE B BOAE.

OHa sBNsieTcsl CUNbHbIM BOCCTAHOBUTESEM.

O
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OpTtodochopHana KUMcnoTa

docpopHas Kucsioma rnpeacraBnaetr cooom
becuBeTHble, pacnfbiBaloLWmMecd Ha Bo3ayxe
KpucTannsbi.

byoyyn TpexoCHOBHOW KUCIOTOU cpedHeun
cunbl, H,PO, cnocobHa obpasoBbiBaTh TpU
psaa coneun, aurmapodocadarsl,
rmapodocdaTthbl N doocdarhl
H— O\ p//o
7y
O_



OpTtodochopHana KUMcnoTa

Hanunyne y doocpopHOU KNCNOTbl 3aMETHbIX
NpuM3HakoB aMmdOTEPHOCTU BbIABIAETCA Npun ee
B3aMMOOENCTBUU C HCIO4. Peakumus (B oTCyTCTBUE
BOObI) UOET MO ypaBHEHMUIO:

PO(OH), + HCIO, = [P(OH),ICIO,

PO, +H O =2HPO, (metadpocopHas kucnora)
PO, +2HO0O=2HP O, (nupodocdopHas
KNUCIOTAa)

P,O,+3H0=2HPO, (oprodoccopHas
Kncnora).



CoeanHeHunsa doocdoopa

ranozeHUObI

Tpéexxsopucmsbiu gpocghop (PCl.)
2P+3C|2:2PC|3+665|<,£|,>|<
PCl, + 3H,0=H,PO, + 3 HCI
PCl, + CI, & PCI_ + 130 k[x



